

Un país para ser libre necesita el ejercicio soberano de sus derechos civiles, sin que ningún poder de casta o persona pueda, en ningún caso, limitarlos, suspenderlos o derogarlos.

DOS EDICIONES DIARIAS

Córdoba-Junio de 1931.-Domingo 28

# POLITICA

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO  
Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6  
Extranjero, trimestre . . . . . 15  
Número suelto, 10 cts. - Franqueo concertado

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Segunda época :: Año II.-Núm 207

## Ciudadanos:

Mañana penetra España en su mayor edad histórica. ¡Cortes Constituyentes! Las primeras Cortes generales que se abren para formular la suprema soberanía nacional y para liquidar cuatro siglos de semiabsolutismo monárquico. Ciudadanos, sopesad vuestro voto y responsabilidad, ante vuestras conciencias y ante el porvenir. Recordemos todos, en el momento solemne, los años inagotables de humillación, de dolor; los años de caciquismo y de incultura; de burla a la justicia y a la dignidad. Como los pródigos, todo lo perdió este pueblo nuestro, tan dispuesto a la gloria como a la desventura. Pero ahora entramos en una etapa luminosa. El español, alzándose al «desperta, ferro!» de la democracia, lanzó los goznes y las anillas de una cadena vergonzosa de esclavo.

## Ciudadanos:

Nuestro despertar a la vida de los pueblos vigorosos, está envuelto en un peligro. Es como quien se sacude, en el umbral de la sonolencia y del sopor que acaba de vencer, y no divisa el peligro que se corrobora para un nuevo asalto. He aquí, que el espíritu no conformista de nuestra burguesía monarquizada, cambia rápidamente sus procedimientos de ataque, y se apresura a enlazar las argollas de la cadena con la herramienta republicana. ¡Ojo con las sorpresas, ciudadanos! La única confianza que nos asiste a los hombres que trabajamos por el renacimiento español es la prestancia y la altivez del pueblo, erguido, en la linde que separa las tenebrosidades de su pasado y el resplandor—blanco y rojo—del porvenir.

## Ciudadanos:

Mirad lo que os dicen las blancas octavillas de las candidaturas y desentrañad el misterio de los apellidos. Mañana convocaréis vosotros las Cortes Constituyentes y será como si hubiéseis puesto la firma al pie de un contrato que decidirá vuestro futuro. Nosotros fiamos en el instinto, ahora cortante como una arista, del pueblo. ¿Cómo no va a saber discernir en las letras de las candidaturas de qué parte está la intolerancia y de qué la cultura en marcha, dónde se encierra el sentimiento tricorniano y cerril y dónde la hora es de civilidad, qué acusa y qué redención?

## Ciudadanos:

Estamos seguros de que sabréis votar, como supisteis aquel inolvidable 12 de Abril. A los que os digan que el sentido del voto actual ha cambiado, rechazadlo. ¡Es mala consejera la desesperanza! Y en realidad no hay motivo para desesperarse. Desde el 12 de Abril al 28 de Junio la República ha ahondado en la carne española y ha visto que en ella el dolor y el ansia de renovación eran más profundos de lo que parecía. Quiere decir que hoy el pueblo está más decidido, más empeñado en hacer su revolución que nunca. Pero una revolución sin turbulencias, sin epilepsias, que a nada conducen, sino a dejar en lamentable estado el organismo nacional. Una revolución socialista.

## Ciudadanos:

Recordad las palabras tan de alma adentro que os dirigió el ministro de Justicia, don Fernando de los Ríos, ayer mismo. ¿Se os puede engañar cuando se os dice todo lo que padecéis y se siente con vosotros la angustia maravillosa de romper los estigmas? Nosotros os recomendamos la candidatura socialista porque, sabedlo bien, los socialistas no quieren mentirosos, ni ofrecerse como curanderos, alzando en las manos tarros de las promesas que sólo contengan agua sucia.

El socialismo se estima muy en alto, porque es una civilización, un estilo de cultura, una ética. Y estas palabras las pronunciamos con la seguridad de que llegan en nuestra Córdoba antes al corazón de los humildes que al de la gente casinera y flatulenta. Porque son los humildes los que quieren jerarquizar su humildad por medio del cultivo de sus inteligencias y del mejoramiento de sus medios de vida, y son los burgueses los que, sumidos en su vida tumefacta, siguen insensibles a las llamadas imperiosas de la lucha de clases, que no es solamente lucha de estómagos sino combate de espíritus anquilosados contra espíritus renacientes y revolucionarios.

## Ciudadanos:

Votad la candidatura socialista, porque no es nómina de gente engreída y palabrera. Sus hombres son flor de pueblo, flor de energía y flor de trabajo. No son curanderos políticos, repetimos. No quieren ni siquiera mandar. El Socialismo será la cosa universal de pasado mañana que enlace a todos los pueblos, desde Moscú hasta Nueva York. Toda la tragedia humana, todos los crujidos, todos los gritos de dolor, son, ciudadanos, las manifestaciones de la organización capitalista universal que se derrumba. España no puede aislarse del proceso. Pero como conserva, cual ningún otro pueblo, soberbias virtudes de raza, debemos todos, a partir de las Constituyentes, fundar un alto linaje de sociedad. Empezar con gravedad y entusiasmo interior, con decencia y fuego fecundo, a poner las primeras piedras del Estado socialista.

Todo lo que sea votar mera política, llámese republicana o no, todo lo que sea contribuir a la formación de nuevas oligarquías políticas, es detenerse en la marcha hacia la República social. ¡Meditad vuestro voto! Y pensad lo que ganáis o lo que perdéis entre un voto que sostenga el pasado, y un voto que se clave en el porvenir como una saeta.

## Republicanismo

### típico

El del Sr. Guerra Lozano, miembro sobresaliente del glorioso Partido Autónomo. Lean nuestros lectores: Del simpático pueblo de Obejo han venido a ver al presidente de la Comisión Gestora provincial—no al presidente de la Diputación—varios vecinos con el alcalde a la cabeza.

El propósito era solicitar un préstamo oficial de 20 o 25.000 pesetas, para consumirlas en la construcción de la carretera que tanto necesita Obejo y para evitar el paro obrero. ¿Qué creen Vds. que dijo el señor Guerra Lozano? Que no llevaría el asunto a la Comisión, y lo dilataría indefinidamente. ¿Por qué motivo? ¿Faltaban razones, garantías? Ninguna. Se trataba de un préstamo de carácter social, y para avalarlo debidamente, el alcalde de Obejo, además de la firma del Ayuntamiento traía la de tres propietarios que reúnen un capital de varios millones de pesetas. Era más que suficiente.

El señor Guerra Lozano concedió el crédito. Pero los delegados no contaban con que este señor había oído decir que un muchacho de la Juventud Socialista lo había censurado en un acto público organizado en aquel pueblo.

Y en su virtud, en venganza mejor dicho, el señor Guerra Lozano, republicano «macho», había acordado oponer su veto a un problema angustioso. ¿Irritante, verdad? Pues este es el estilo de todo el republicanismo autónomo. El señor Guerra Lozano es una especie de presidente de la Diputación de complemento, pero ha tomado aquella casa como si fuera su cortijo. Constantemente recibimos quejas de su insociabilidad, de su deficiente educación. Parece que a esto aludió el joven socialista en Obejo y por esto niega el señor Guerra Lozano las 20 o 25.000 pesetas. ¡Hermosa moral política!

Pero de sobra sabe el señor Guerra Lozano, republicano «macho», que es un poco arrimadillo a la cola, y si no que recuerde cómo respondió a una pregunta del candidato señor Delgado Benítez y cómo ha respondido a muchas personas que fueron a verle, creyendo que se trataba de un hombre educado. Este agrimensor, «macho» y autónomo, insistimos, es un poco arrimadillo a la cola, porque no se puede tratar a los ciudadanos como él lo hace, ni puede negar dinero que no es suyo. ¿Entendido?

## Cartera de un solitario

### ¿Cómo será?

Vamos a tener un nuevo Gobierno. ¿Cómo será el nuevo Gobierno? La pregunta no responde a una mera curiosidad. Al formularla todo el mundo siente verdadera inquietud. ¿Será el Gobierno estable o durará lo que las rosas revolucionarias? ¿Mantendrá el orden o provocará nuevos y más trascendentales conflictos? ¿Lesionará los intereses privados o sabrá concertarlos con los de la nación? ¿Mejorará la situación de nuestra hacienda o la llevará por senderos tortuosos y sombríos? ¿Llevará la paz a los espíritus o excitará las pasiones hasta las exacerbaciones más peligrosas? En resumen: ¿El nuevo Gobierno de la República, será bueno o malo? ¿Nos traerá el bienestar y la tranquilidad, o la ruina y el sobresalto?

Todas estas preguntas reflejan el estado de ánimo de muchos de los españoles, poco acostumbrados a la vida activa del pensamiento y de la voluntad. Muchas gentes se sienten inquietas. «Vamos a ver lo que ocurre», se dicen. Y suspiran como resignadas a un mal inevitable, sobre todo si su espíritu es decididamente reaccionario.

No parece sino que en España todos los gobiernos han sido excelentes y que es precisamente ahora cuando van a regirnos los empercatados y abominables. Pero muy cerrado de meollo tiene que ser quien no se halle convencido plenamente de que ha ocurrido lo contrario. Los gobiernos de la monarquía española han hecho todo lo posible por empobrecer a la patria, desangrarla y llevarla a las más horribles catástrofes. Cualquiera diría escuchando a las planifieras que se afligen ante la simple posibilidad de que los gobiernos republicanos no acierten a interpretar las necesidades del país, que los gobernantes monárquicos nos habían llevado a las más excelsas cumbres de la sabiduría y de la honorabilidad y a los jardines paradisiacos de la Lidia legendaria en que se deslizan dorados los Pactolos. Pero lejos de ser así, no hemos padecido bajo su dominación sino miserias y vergüenzas. Por malos que quieran ser los gobiernos republicanos es difícil que puedan aventajar en concupiscencias, en bajezas, en despotismos, en exacciones injustas y desiguales, en infracciones de las leyes divinas y humanas a los de los monarcas de derecho divino. En verdad, sería sorprendente que gobernasen peor los hombres escogidos entre sus conciudadanos por su inteligencia, su austeridad y su energía y asesorados por unas Cortes elegidas libérrimamente, que los que no tuvieron otros merecimientos que el haber ascendido por antigüedad, o haberse sublevado, o ser hijos o yernos de caciques, o poseer una inmensa fortuna, por herencia o azar. Lo natural es que todo suceda al revés y que sea ahora cuando se comience a gobernar con arreglo a las normas de una verdadera ciencia política y social, a los dictados de la justicia y de la prudencia y hasta con sujeción a los imperativos del sentido común.

¿Cómo se explica, pues, el temor de no pocas gentes a la actuación del nuevo gobierno? Ello tiene una explicación harto evidente y clara. Lo que se teme no es que bajo la República se gobierne bien o mal, sino que se haga con detrimento de intereses particulares no siempre lícitos. Son harto numerosos estos intereses para que no se escuchen por todas partes sus lamentaciones y sus tenebrosas profecías. Se llora no por la patria en peligro, sino por los privilegios y sincuras, monopolios, explotaciones y ventajitas inmerecidas, en riesgo. Se tiene miedo, no a que el pueblo se halle mal administrado, sino a que cesen los nepotismos, las confabulaciones, los apacaramientos, las contratas absurdas, los empleos discernidos por la influencia, las rentas usurarias, las

ganancias a costa del sudor de los parias, los enriquecimientos criminales, que en el Código penal no encontraron la debida sanción. Y claro es que este temor es el que dicta las preguntas inquietantes y astutas. ¿Cómo será el nuevo gobierno? ¿Será bueno o malo? Pero se entiende que será bueno si deja las cosas tales como ellas se han estado y se están y que será malo si, como es lógico y obligado, realiza una verdadera revolución desde arriba como decían quererla quienes luego la hicieron en sentido inverso y para beneficiar sus intereses particulares.

¿Cómo ha venido siendo entendida hasta ahora la función gubernamental? Se la ha confundido con la del Estado y se ha creído que la esencia del Estado consistía en la función de imposición, de dominación y de coacción, cuando, por el contrario, el Gobierno debe surgir directamente de la opinión dominante en la vida social. Así ha podido decir, con acierto, el profesor de Burdeos Duguit que el Gobierno que, desde el punto de vista constitucional es una estructura (no una estructuración como ahora se dice por los inventores del verbo *estructurar* y malhechores del lenguaje, desde el punto de vista dinámico y jurídico es un sistema de servicios exigidos en derecho por las necesidades de la solidaridad social.

El Gobierno no tiene otra razón de ser que la necesidad de que alguien se encargue de llevar a la ley la voluntad colectiva, en virtud de otra económica harto conocida: la de la división del trabajo, como ha expresado muy bien en su obra acerca de la división del trabajo social el profesor Durkheim. La tiranía, ha dicho Posada, no es un Poder sino un abuso de poder; la autocracia no es un Gobierno, sino un abuso de gobierno. Preguntar si será mejor o peor que los anteriores un Gobierno que, por primera vez en la historia de España, se compone de hombres que representan al pueblo y que se dan cuenta clara de su función, es demostrar que se teme perder algo que no se ha adquirido lícitamente. Podrá el Gobierno de la República errar y aun es posible que en algo erre, porque son muchos y complejos los problemas puestos a su resolución y harto formidables los obstáculos que han de oponer a su gestión, de un lado los intereses lesionados con justicia, y de otro, la incultura sembrada por la monarquía, que se traduce en miseria y barbarie, enemiga de toda legalidad. Pero, en tal caso, si esos yerros fueran demasiado notorios, otro Gobierno sustituiría al que ahora se nombre. Lo que no puede ocurrir es que se vuelva al antiguo despotismo, al viejo sistema corruptor e infractor de los principios fundamentales del derecho individual y social. Lo que es imposible es que tornemos a confundir el orden con la explotación, la ciudadanía con la esclavitud y el Estado con el Gobierno. No: la República no ha sido instaurada para dejar las cosas como ellas se estaban; ya lo saben los timoratos por conveniencia; para ellos los nuevos Gobiernos serán muy malos; pero tengan cuidado de no alzarse contra ellos en forma que pueda ser dañosa a la nación y que ponga en riesgo la vida de sus hijos; porque entonces esos Gobiernos, para ellos tan malos, se verían obligados, para bien de la patria, a portarse con ellos como mucho peores.

Antonio Zozaya

(Prohibida la reproducción.)

## STILOGRAFICAS

de las mejores marcas: Unique, Conklin, Waterman's, Parker, Pelikan y Sheaffer's. Grandioso surtido.

Librería Luque :: Córdoba

Las propagandas políticas

# El entusiasmo cívico de las muchedumbres

Con el tiempo—se dice—podrán suprimirse los actos políticos. Bastará con la radio. El orador, ante el micrófono, dice lo que quiere y todo el mundo se entera. ¿Para qué molestar al público y molestarse los oradores?

Completamente inexacto. El orador necesita de la multitud, para hacer su discurso. La vibración de éste depende del estado de ánimo de la muchedumbre. Entre ésta y el orador se establece una verdadera cópula cuyo fruto es el discurso. Para que un discurso resulte cálido y vivo se impone la presencia de público. Otra cosa es un producto «sintético» o de laboratorio.

Pero no tienen sólo ese aspecto los actos políticos. Son además síntoma y exponente de estados de opinión. En algún caso lo más interesante del acto puede ser el discurso; ahí está la conferencia—que ese nombre merece—de Alejandro Lerroux en la Monumental. Pero en otros, la importancia está en el acto en sí; lo de menos son los discursos. Tal ocurre con el mitin de las izquierdas republicanas de Cataluña, también en la Monumental.

Hay que haber contemplado el espectáculo del exterior de la plaza a la precisa hora del mitin para aquilatar todo el valor que el acto tiene. Hay que encontrarse imposibilitado de entrar en el local para apreciar la magnitud y la significación de la gran asamblea de las izquierdas republicanas de Cataluña. Esa impresión no puede registrarse por medio de la ra-

La ola humana que se precipita por la Gran Vía hacia la Plaza de Tetuán, verdadera riada de gente que no pudo tener acceso al mitin; los comentarios fervorosos y apasionados a las ideas y a los hombres; los gestos de devoción con que, frente a un altavoz cercano se escuchan las prédicas del mitin; todo lo que ocurre en los aledaños de la plaza denota una efervescencia que hay que apreciar en caliente para percatarse de su transcendencia. La palpitación no llega a las ondas que vacían los aparatos.

Samblancat, Ventura Gassol, Lluhi, Campalan, Aguadé, Franco, Puig y Ferrater, Companys y Maciá, el propio Maciá, se destacan vigorosamente en esta hora revolucionaria para inspirar sus personas extraordinario interés; pero son poca cosa si se les pone en parangón con el espectáculo de muchedumbre que ofreció Barcelona en la Monumental y en la lejanía la noche del lunes. Fue una noche de pueblo, en ese sentido perfecto de que habla Alomar al contrastarla con la plebe. Noche de pueblo en periodo de revolución. Noche cívica y religiosamente política la del lunes, a la que siguió la noche pagana y verbenera del martes.

Por eso no es posible que se supriman los actos políticos, que congregan las multitudes y que sirven para contagiar el entusiasmo. Tal vez llegue un día que a expensas del progreso se modifique su celebración; pero se va observando que a la mayor facilidad para la difusión de ideas corresponden los grandes agrupamientos en locales de dimensiones gigantescas. Las masas ciudadanas han menester de ese contagio y los líderes necesitan contemplar su éxito, enfrentarse con su público para orientarle y orientarse.

Se ha dicho, con razón, que el hom-

bre de letras propende a buscar éxitos de teatro. No le basta el libro. Hay en ello no sólo un afán de lucro, sino el deseo de registrar personalmente su triunfo, encarándose con la multitud. Así se explica que no sea posible la desaparición de las grandes asambleas ciudadanas, motores de civilidad, y, en períodos revolucionarios, fragua de entusiasmos indispensable para la prosecución de la obra revolucionaria. Tienen, claro está, el inconveniente de que los extremismos se exacerbén; pero es cosa del tiempo y hay que adaptarse.

Cuenta la historia que la reina Elisabeth, para conservar la paz de Inglaterra, prohibió que se predicara durante seis meses sin permiso escrito de su mano. No estará mal según para quién. Para lograr eficacia en la prohibición modernamente habría que añadir algún precepto relacionado con el micrófono y en general con la radio. Sin embargo, no cabe la duda menor de que la reina Elisabeth fué una precursora de la censura previa y de la represión de las propagandas.

Para terminar. Si algún acto político

tiene transcendencia por lo que en él se dice, otros actos, como el del lunes en la Monumental de Barcelona, alcanzan la mayor importancia por todo el ambiente formado en torno suyo y que irradia sobre la multitud más que el acto mismo.

Jesús Pinilla.

## SERVICIO DE VIAJEROS, combinado con los Carretas de M. Z. A.

### Horario Ecija-Palma del Río:

Salida de Ecija . . . . .	7'30
» » » . . . . .	4'45
» Estación Palma del Río . . . . .	9'15
» » » . . . . .	20'15

### Horario Ecija-Osuna:

Salida de Ecija . . . . .	11'30
» » Osuna . . . . .	13'00

NOTA.—Este servicio tiene enlace con los rápidos de Madrid, por la mañana y por la noche. Con el nuevo servicio de Córdoba: salida a las 7 de la noche.

La Empresa.

## LA PUBLICIDAD EN EL ACEITE ESPAÑOL

RINDE LA MAXIMA EFICACIA

Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas

## ANÚNCIESE EN EL ACEITE ESPAÑOL

Administración: LOPE DE HOCES, 18



## TARIFA DE PUBLICIDAD

● ● ● ANUNCIOS POR LINEAS ● ● ●

### EN PRIMERA PLANA

Artículos industriales, entrefilets, 1'50 pesetas línea. Notas bibliográficas, 0'90. Al final de plana, anuncios, 1 peseta línea.

### EN SEGUNDA, SEXTA Y SEPTIMA

Artículos industriales, 0'25 pesetas línea. Entrefilets, 0'30. Notas bibliográficas, 0'20. Entre el texto, 0'30. Al final de la plana, 0'25. Plana completa, 140 pesetas.

### EN TERCERA

Anuncios entre el texto, 0'60 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'40. Plana completa, 180 pesetas.

### EN CUARTA Y QUINTA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'90 pesetas línea. Artículos industriales, 0'75 pesetas línea. Entrefilets, 0'55. Notas bibliográficas, 0'50. Al final de la plana, 0'50 pesetas línea.

### EN OCTAVA

Línea 0'60 pesetas.

### PUBLICIDAD EXTRAORDINARIA

Sección de anuncios económicos clasificados, 20 palabras 60 céntimos; cada palabra más 0'05. Precios por línea, informaciones financieras, 2'50. Comunicados, Notas de Sociedad y anuncios oficiales 1'25 ptas. Informaciones mercantiles, 1. Noticias, 0'50 línea. Eligiendo sitio el 20 por 100 de aumento.

Esquelas de defunción desde 15 pesetas en adelante, según tamaño y lugar donde se inserten.

Administración: PLAZA DE LA REPÚBLICA, 4

Del momento

# El problema agudo de la tierra

En las antecámaras de los ministerios y en las columnas de los periódicos ocupan estos días sitio preferente los labradores andaluces. El problema del paro andaluz, complejo, difícil, arduo, tiene cogida la atención y el empeño resolutorio de muchos hombres. Visión gubernamental. Visión de propietario. Y la fundamental: la del trabajador.

Es natural que las coincidencias sean pocofáciles. La reacción del obrero de la tierra, al proclamarse la República, pone una dificultad grave en el problema. Era el factor que hasta ahora no actuaba. Los gobernantes y los propietarios se entendían o se distanciaban. El obrero no hacía sino esperar, esperar siempre. Y ha terciado en el debate. Ahora habla también. Y lo hace acuciado por la situación desesperante de un invierno tan funesto como el transcurrido y con la fuerza colectiva que significa su incorporación a la actividad social y política.

Los Jurados mixtos eran la norma corporativa del campo. Venían a suceder en la tierra al Comité paritario: arbitraje y paz, arreglo y concordia entre el que posee y el que aporta su esfuerzo para que la posesión produzca. Pero los Comités del campo no han sido hasta ahora sino una cosa utópica.

No funcionaban, pese a la copiosa literatura que los había concebido. La resistencia patronal en Andalucía era más fuerte que toda la legalidad ministerial. Ahora, son los mismos patronos los que piden la regulación arbitral. ¿Por qué? Sencillemente, porque la actuación sindical, el movimiento colectivo del trabajador, que antes no existía, se ha despertado y los obreros del campo hablan ya en las contienda. Se ha extendido el diálogo. La

En el Gobierno hay esperanzas de solución para el arduo problema. La Comisión de la reforma agraria trabaja con ahínco. Nos consta que antes de que la Cámara constituyente dé comienzo a su obra, estará terminado el proyecto. Quizás no sea un solo proyecto, sino varios articulados, conexos, que acometan todos los aspectos parciales de la magna reforma. Desde luego, hay un postulado sustantivo: la tierra debe ser para quien pone en ella el esfuerzo personal del cultivo. El arriendo ha de ser una forma excepcional de la regulación del trabajo del campo. El latifundio debe desaparecer totalmente. El intermediario no ha de tener existencia práctica en la vida agrícola del país. Esos puntos, reglamentados, estructurados, serán, según nuestros informes, la pauta, la directriz de los proyectos.

Pero eso es sólo la legislación, la norma jurídica. Queda la práctica inmediata. Hay que actuar antes del invierno. La etapa invernal pasada no puede repetirse. Y para eso está la marcha rápida, inmediata, de los jurados, en el orden jurídico, y el envío de dinero, de bastante dinero, como sea, con las fórmulas prestatarias y las garantías municipales o sindicales que se quieran, para la cultivación de las pequeñas fincas y el aseguramiento del pago de jornales.

Parece que el ministro de Trabajo lleva ya fórmulas prácticas al Consejo de hoy. ¿Aumento de contribuciones? ¿Garantía de préstamos? Lo que sea. La Comisión que encauza legalmente el problema debe encontrar la colaboración del Gobierno, que resuelva prácticamente sus consecuencias.

F. Casares

## ASLAND - CORDOBA, S. A.

FABRICA DE CEMENTOS PORTLAND

Filial de la Compañía General de Asfaltos y Portland Asland

Fábricas en Moncada y La Poble Lillo (Cataluña) :- Bilbao y Villaluenga (Toledo)

Entre otras obras importantes se ha empleado el Cemento ASLAND en Andalucía en

La Corta de Tablada, Puertos de Cádiz, Huelva, Algeciras y Motril, Pantanos del Chorro y Montejaque, Obra para los riegos de la región inferior del Guadalquivir. Palacios y torres de la Plaza de España en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, Pabellón de Méjico en la misma, Banco de España de Sevilla, Hotel Alfonso XIII y Refinería de la Campsa.

Calle Málaga, 1 (esquina a la de Morería)

# Anís ALTAMIRANO

RUTE



## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1894

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida.-Seguros contra incendios.-Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.-Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera

Edificio propiedad de la Compañía

# Anís EL MIO

RUTE



Arriba.—El ministro de Justicia e ilustre catedrático don Fernando de los Ríos, durante la visita a nuestra Redacción.  
Abajo.—El numeroso público estacionado en la plaza de la República, oyendo, por medio del altavoz, los discursos.

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

## Comentarios políticos

No ha gustado mucho el avance de... proyecto constitucional... hecho público. Parece tímido. Y por ello, al comprobar el efecto, la perspicacia del señor Ossorio y Gallardo se ha considerado en el caso de rectificar al versión. Lo cual no resta nada ni a la propia esencia del proyecto, que no se va a modificar por esta primera acogida, ni a la veracidad de lo que se ha dado a conocer. De todos modos, la alarma es prematura. Esta obra de ahora no es más que un principio de discusión. Después de ser entregada al ministro de Justicia tendrá que verla y aprobarla—o modificarla—el Gobierno. Más tarde irá a la comisión dictaminadora del Parlamento y luego, éste, con su plena soberanía, resolverá. No cabe duda, conociendo todos esos trámites, que al fin del viaje que tiene que rendir el proyecto no lo conocerán ni sus autores. Es posible que sólo se respete la ordenación cronológica de los artículos. Es realmente difícil elaborar una Constitución que dé gusto a todos. No ya en esta comisión jurídica que, como iniciadora del camino, ha formado don Fernando de los Ríos. Ni después que termine su labor el Parlamento. Ni cuando esté la flamante Constitución en todo su vigor.

Una nota desagradable en la etapa preelectoral ha sido la del discurso malogrado de don Melquiades Alvarez, en Oviedo. Está predestinado ese discurso. Más vale que el jefe reformista lo imprima y se reparta entre sus amigos y correligionarios. La actitud de los grupos ovetenses parecía en los primeros momentos la resultancia de un movimiento extremista. La amenaza de los sindicalistas de no dejar en paz a las fuerzas gubernamentales hacía pensar que esa jornada electoral de Oviedo era un primer paso en el camino. Pero se ha podido comprobar que no es así. Se trata simplemente de luchas de orden local, desatadas por una imprudencia fogo-

sa del orador que ocupaba la tribuna al desarrollarse el suceso. Hay en Asturias un conglomerado desacomodado que determinará siempre estas turbulencias, estimuladas por la pasión que los actos de propaganda provocan lógicamente. Los reformistas tienen la enemiga de los socialistas. Y unos y otros luchan ahora con las fuerzas que simpatizan con el ministro de Fomento. No ha podido establecerse avenencia. ¿El carácter asturiano? ¿La soberbia de algunos de los jefes de esos grupos? El hecho es que está vuelta la política asturiana y que la jornada lamentable del Campoamor no tiene otra significación que la de esas discordias puramente locales.

### Dos cartas

Señor don Joaquín García Hidalgo. Localidad.

Muy señor mío: Adjunto le envío copia de la carta que con esta misma fecha le mando al presidente de la Juventud Republicana, firmante de un escrito en «La Voz» contra usted.

Por dicha carta ya podrá usted comprender si mi voto irá a ser para el señor Vaquero.

Desándole obtenga el éxito que se espera y que es muy acreedor a él, me reitero de usted afftmo. s. s. q. e. s. m., Amador Jover.

Señor Presidente de la Juventud Republicana. Localidad.

Muy señor mío: Hoy he leído en «La Voz» un artículo de usted y no estando de acuerdo con su manera de proceder, presento mi dimisión como vocal de la junta y al mismo tiempo, le ruego ordene que como socio me sea dado de baja inmediatamente.

A tal objeto, adjunto le devuelvo el carnet.

Sin más motivo, me reitero de us-

ted afftmo. y s. s. q. e. s. m., Amador Jover.

25 Junio 1931.

N. de la R.—Agradecemos al señor Jover su noble reacción ante las insidias y pequeñeces de los pobres hombres de «La Voz». No se preocupe, sin embargo. Es gente pagada para ello. Gente que traduce su devoción doméstica por el señor Vaquero, ladrándonos a nosotros. En cuanto a ese sujeto llamado Sierra, es, suponemos, un renacuajillo, chupatintas de escribano o procurador, habituado a remover aguas sucias, que no cabe bajo nuestro tacón de caballero. Si este es el presidente de la Juventud Republicana, lo lamentamos por los muchachos que noblemente se dejan presidir por una larva.

Escenario pintoresco

### La candidatura republicana

Don Blas Infante, uno de los candidatos republicanos, ha publicado unas declaraciones en que retira su candidatura de la lista de Córdoba, por parecerle demasiado conservadora.

¿Por qué no da «La Voz» esta noticia? ¿Es que carecen de nombre para sustituir al del señor Infante? Nosotros le proponemos una solución: a un Blas, otro Blas. Donde dice Infante, pongan Cabello. Ya saben los autónomos que don Blas Cabello era el auténtico jefe del partido republicano cordobés, antes de que le usurpara la jefatura el señor Vaquero.

### Defunción

A los 55 años de edad ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Dolores Otero Barea.

Dama de grandes virtudes, la finada era estimadísima por cuantas personas la trataron en vida.

Con tan triste motivo enviamos el testimonio de nuestra condolencia al consecuente y leal republicano don Francisco Otero, amigo nuestro y a su próximo pariente, también amigo nuestro muy querido, don Manuel Martínez.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

## CANDIDATURA SOCIALISTA

CAPITAL:

Don Joaquín García-Hidalgo Villanueva

CIRCUNSCRIPCIÓN:

Don Juan Díaz del Moral

Don Francisco Azorín Izquierdo

Don Wenceslao Carrillo

Don Vicente Hernández Rizo

Don Francisco Zafra Contreras

Don Juan Morán Bayo

Don Martín Sanz Díez

Don Gabriel Morón



Don Fernando de los Ríos con el que fue su maestro en Córdoba don José de la Bandera

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

### Las bases de los carreros y faeneros

La Sociedad de Carreros, Faeneros y Similares pone en conocimiento de los señores patronos afectos al gremio, que han presentado las bases por secciones, para mayor comodidad de estos señores:

Primera sección.—Tienen las bases los señores Carbonell y Compañía. Tratarán con estos señores las fábricas de harinas, casas aceiteras, almacenes de cereales, coloniales y maderas.

Segunda sección.—Fábricas de gaseosas. Tienen las bases la Unión Industrial Cordobesa. Con estos señores se las entenderán las bodegas de vinos y cervezas.

Tercera sección.—Almacenes de carbón, almacenes de hierro y materiales de construcción. Estos tienen que tra-

tar con los señores Roses y Bustillo los cuales tienen las bases.

Cuarta sección.—Propietarios de los carros de transporte de paja y agencias de transporte. Tiene las bases don José Jurado. Vive en el Jardín de Alpargate.

Lo que tengo el deber de comunicarles para que todos busquen los que afecten a sus gremios y sea más fácil entenderse.

Estas bases entrarán en vigor el día 2 de Julio próximo.

Córdoba 26 de Junio de 1931.—Antonio Ruiz.

### Las elecciones de mañana

Rogamos a los electores que hayan de votar la candidatura socialista, que depositen su sufragio cuanto más temprano, mejor. Asimismo esperamos que los señores interventores y apoderados acudan a los colegios a ejercer su misión ciudadana, a las siete, en momento de constituirse las mesas.

### Ya pasó el tiempo del "Coco"

Y ni me arredo ni me amedrento

En la temporada presente lucho en gran batalla gracias a mi brazo fuerte que maneja bien la lanza.

Pues, aunque malandrines y follones enturbian quieran mi hazaña, siempre saldrán vencedores La gorra SIREP y mis sombreros de paja.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

VÉALOS EN

SOMBREROS PADILLA CRESPO

Plaza de la República (Tendillas) - Córdoba

NUEVO ALMACEN DE MUEBLES

CASA DUARTE

Fabricación propia - Comedores a 170 pesetas - Cómodas haya a 100 pesetas

Gutiérrez de los Ríos, 15 (frente a la calle Alcántara) — TALLERES: calle Ravé, número 19

# INFORMACIONE (SERVICIO

## En Sevilla ha sido ahogado un movimiento de rebeldía en la Base de Aviación de Franco.-En Sevilla se preparó un regimiento de Infantería

### Edición de la noche

#### Madrid

### En Sevilla parece que hubo un movimiento de rebeldía en la Base de Aviación, y que fué debidamente ahogado mediante la intervención del general Sanjurjo

#### La noticia en Madrid.-Una conversación con el jefe del Gobierno

Madrid, 2'30 t.—Esta mañana llegaron los periodistas a la Presidencia del Gobierno, a la hora de costumbre, pero mostrando expectación.

Uno de los informadores habló con los secretarios del Presidente y les preguntó que qué había de Sevilla.

Como los funcionarios dijeron no saber nada, el periodista les explicó que según noticias se había sublevado la Base de aviación de Sevilla.

Los periodistas, en su virtud, pedían hablarle al señor Alcalá Zamora.

Un secretario entró a hablar con los periodistas que pasaran.

El señor Alcalá Zamora, a las preguntas de los informadores, dijo:

—Ya me ha contado el secretario lo que ustedes le han dicho, pero tiene todas las características del infundio. Ya ven ustedes, estoy ocupado en la redacción de una cuestión constitucional y en el estudio del problema del ferrocarril de Orense. Oportunamente les facilitaré a ustedes detalles.

Respecto a ese rumor de Sevilla, básteles saber que el ministro de la Gobernación ha conferenciado telefónicamente con los señores Martínez Barrios y general Sanjurjo y nada ocurre de particular, según han contestado dichas elevadas autoridades.

—Pues nosotros tenemos noticias de que el comandante Franco se ha sublevado y se niega a entregar la Base, y que una columna, al mando del general Sanjurjo, se ha dirigido al Aeródromo para dominarlo.

—Todo eso, repito, son infundios—dijo sonriendo el Presidente.

—Pero de todas formas—arguyó un periodista—, ¿no cree el señor Alcalá Zamora que los señores Franco y Rexach han cometido actos suficientes para ser arrestados?

—Todo el que dé motivos para su detención será detenido. El Gobierno aplicará esta ley invariablemente, pero es que acaso Franco y Rexach no hayan dado motivos. Por lo demás, es asunto que no me incumbe aclarar. Vean ustedes al ministro de la Gobernación y les informará.

En este momento llamaron al señor

Alcalá Zamora por teléfono y se puso al habla.

Los periodistas se retiraron. Las últimas palabras del señor Alcalá Zamora, fueron:

—Si hay algo en Guerra y Gobernación, los informarán a ustedes.

#### La reforma de Aviación

Madrid, 2'30 t.—Hoy figura en el «Diario Oficial» la reforma de la Aviación.

Se suprime la Dirección General de Aeronáutica y se crea el Cuerpo General de Aviación.

Las disposiciones son muy extensas y en ella se acoplan los servicios y escalafones, a bases de jefes y oficiales que tengan título.

#### La coalición republicano socialista

Madrid, 2'30 t.—«El Socialista» dice que en la mayor parte de España la coalición republicano socialista está rota. Sólo hay 115 candidatos coalicionistas.

Hay quien se alarma y se pregunta si no se está favoreciendo a los monárquicos. Ello es absurdo. El Partido Socialista y las organizaciones obreras harán definitivamente imposible la vuelta de la monarquía.

#### Un artículo de «El Sol»

Madrid, 2'30 t.—«El Sol» publica un artículo diciendo que la atención popular se polariza en las tres figuras de Lerroux, Melquiades Alvarez y Azaña.

#### Los periodistas vuelven al Ministerio de la Guerra, pero se convencen de que no pasa nada

Madrid, 5'30 t.—Los periodistas volvieron al Ministerio de la Guerra a inquirir nuevas noticias de Sevilla.

Ante su insistencia el señor Azaña, extrañado, llamó al general Ruiz Trillo, telefónicamente. Una vez termina da la conferencia, les dijo a los informadores:

—Señores, siento mucho defraudarles. No pasa nada. Y lo prueba el que voy a continuar tranquilamente mi propaganda electoral. Todo lo de Sevilla se ha reducido a la movilización de una columna. Pero observen ustedes que el Gobierno tenía noticias de que se preparaban alborotos con motivo de las elecciones y de que se iban a quemar más conventos.

—¿Y la resistencia de Franco?

—No insistan ustedes. No hay por

qué resistir a nadie. Lo que hay es que cortar las alas a ciertas fantasías. En fin, yo sigo mi plan, serenamente.

#### Batallón suprimido.-Nuevos cursos

Madrid, 5'30 t.—Ha sido suprimido el batallón de montaña número 2.

Se ha dispuesto que empiece la organización de los cursos de suboficiales y sargentos.

#### Ciudadanos:

Hoy reñís la primera gran batalla de vuestra vida civil. Sed dignos de ella. Vuestro voto significa cooperar a la dignificación de la vida española. Pero es preciso saber elegir.

Votad con seriedad, con dignidad. Y estad atentos a cuantos quieran comprar conciencias. No olvidad que las Cortes Constituyentes inician una gran etapa histórica. Pero depende de quienes llevéis a los escaños parlamentarios. Elegid hombres honorables, que representen ideales de pureza y de justicia, y rechazad cuantas candidaturas expresen casticismo, vuelta a la barbarie política que hemos padecido bajo la monarquía. Desconfiad, con asco, de quienes difamen con hojillas de insultos a los candidatos y votad la conducta. La limpia y fuerte conducta, que es la mejor garantía para sentirnos en las Cortes recatamente representados.

#### Ciudadanos:

Volved a dar al mundo una lección de conciencia y sensibilidad. De amor a la libertad y a la decencia, como el 12 de Abril.

#### Provincias

##### Nuevas noticias

Sevilla, 5'30 t.—Se ignora dónde está el capitán Rexach.

El comandante Franco está hospitalizado en la Base. Se le ha quitado el aparato telefónico.

En cuanto al mecánico Rada está en Arahal, entregado a su propaganda de candidato.

#### Noticias de Sevilla.-El general Sanjurjo ha resuelto la cuestión

Sevilla, 2'30 t.—Esta mañana amaneció Sevilla con inquietud. Se observaba movimiento de tropas. Se preparaban cañones y camiones.

Los periódicos se movilizaron y pudieron comprobar que algo anormal ocurría en la Base de Tablada.

Según se decía, el comandante Franco se había negado a entregar la Base.

se. Pero con claridad nada se sabía.

El general Sanjurjo conferenció con el general Ruiz Trillo. En Capitanía todo el mundo se mostraba muy reservado, pero los periodistas, por indicios inequívocos, pudieron averiguar que si las gestiones que el general Sanjurjo tenía entre manos no se resolvían, era seguro que marcharía a la Base en tren de columna, para posesionarse de los servicios de Aviación.

Ultimamente circuló la noticia de que la cuestión había quedado resuelta, en virtud de las gestiones del general Sanjurjo y de que la Base se entregaba.

#### Los periodistas hablan con el ministro de la Guerra de la sustitución del comandante Franco

Madrid, 5'30 t.—Los periodistas fueron a ver al ministro de la Guerra.

—¿Nos puede ustedes decir quién sustituirá al comandante Franco?

—No hay por qué sustituir al comandante Franco, puesto que ha sido suprimida la Dirección general de Aeronáutica.

En el momento oportuno se designarán los nombres de los que hayan de ejercer los cargos de inspectores de Aviación.

A preguntas de los periodistas sobre la lista de comandantes retirados,

dijo el señor Azaña que ya la facilitaría.

—Lo que ocurre, señores, es que conviene que no queden menos de los precisos para cubrir los servicios.

El señor Azaña manifestó que de muchos pueblos que tenían guarnición se recibían instancias para que no las suprimieran.

—Esto no es posible. A no ser—dijo sonriendo—que los pueblos quieran costearlas, como sucedió en tiempo de Gato Ponte con los juzgados de Instrucción suprimidos.

#### El ministro de la Gobernación habla con los periodistas de los supuestos sucesos de Sevilla

Madrid, 5'30 t.—Los periodistas acudieron al ministerio de la Gobernación para que el señor Maura los informara de lo que pasaba en Sevilla.

—Siete veces, señores, he hablado con Sevilla y nada de particular me han dicho.

Lo ocurrido es que una columna militar ha dado un paseo militar y la gente ha supuesto que iba a Tablada. Pero la columna ha vuelto y los infundios han declinado.

Esta tarde irá el general Sanjurjo al Aeródromo a girar una visita de inspección.

—Para que ustedes se convenzan de la falta de justificación de esos rumores, sepan que el comandante Romero, jefe del Aeródromo, está desde ayer a las órdenes del director general de la Guardia civil.

Otros de los incidentes que han despertado recelos es la llegada a Tabla-

da de dos aviones, que ya se conceptuaban misteriosos. Uno de ellos se dirigió a Larache y ya ha aterrizado en este punto.

—¿Y de otros asuntos?

—Me es grato decirles que se ha encontrado una fórmula al del ferrocarril directo a La Coruña y que hasta que las Constituyentes resuelvan en definitiva, esta fórmula prevalecerá conciliadora.

—¿Y de elecciones?

—Estimo que se desenvolverán con normalidad. En cuanto al resultado, lo veo confuso. Ahora bien, en muchas candidaturas, como en la de Madrid, la gente no votará las listas en bloque y borrarán y sustituirán muchos nombres. Mi criterio particular es que se acusará cierta reacción de sentido conservador, que cristalizará sus sufragios en torno a hombres como Alcalá Zamora, Lerroux, etc.

#### En Sevilla estuvo preparado el Regimiento de Infantería número 9 para actuar enérgicamente

Sevilla, 5'30 t.—Se han aclarado detalles del asunto de Tablada. En vista de cierta actitud se había dispuesto que el Regimiento de Infantería número 9 estuviese preparado para actuar enérgicamente.

Las órdenes que recibió este Regimiento eran tan severas, que posiblemente se trataba de destruir incluso los aparatos de Tablada.

Un oficial de Comandancia General fué a Tablada y en virtud de sus diligencias el teniente coronel jefe de la

Base señor Camacho acompañó al oficial hasta Capitanía General, donde conferenció con los generales Sanjurjo y Ruiz Trillo.

Parece que el señor Camacho quedó en rehenes en Capitanía.

Se afirmaba que los jefes y oficiales de la Base se resisten a entregarla.

La tranquilidad renació después, gracias a las medidas del general Sanjurjo.

No es cierto que el director general de la Guardia civil fuera de madrugada a Tablada.

Las célebres marcas de receptores de radio

**NORA**

TELEFUNKEN  
PHILIPS y GLORIA

las encontrará en la Casa del aficionado,

**Viuda Martínez Rücker**  
Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA  
VENTAS A PLAZOS

## se de Aviación.-El ministro de la Guerra habla sobre la sustitución para actuar enérgicamente.-Otras noticias de interés

Fuerzas de la Guardia civil patrullan alrededor del Aeródromo.

Esta mañana se ha declarado la huelga del ramo de la alimentación, pero no han ocurrido incidentes.

El general Sanjurjo trasmitió al gobernador civil órdenes severísimas para cortar todo alboroto.

La opinión ha reaccionado saludablemente y todos condenan la actitud insólita de los aviadores.

### Huelga en Santiago

Santiago de Compostela, 5'30 t.—Se ha declarado en esta ciudad la huelga general. Se ha interrumpido la circulación y los periódicos no salen hoy.

Las autoridades han adoptado medidas para garantizar el orden. No han ocurrido incidentes.

## Extranjero

### La contraproposición francesa

Londres, 27.—Se asegura que el presidente Hoover ha aceptado la contraproposición francesa a su plan de moratoria, y que se espera llegar en breve a un feliz resultado en las negociaciones.

### El señor Hastings

Londres, 27.—El viaje a Europa del señor Hastings tiene por objeto preparar las negociaciones para la próxima Conferencia de Reducción de los Armamentos.

### Una referencia de lo que pretendían los sargentos sublevados de acuerdo seguramente con Franco

Madrid, 2 m.—Por noticias fidedignas podemos asegurar que los sargentos sublevados en unión de otras fuerzas con las creían contar tenían el propósito de desarmar a la guardia civil y terminar la proclamación de la república andaluza.

## Provincias

### Los sargentos de la base de Tablada fueron los sublevados en unión de los mecánicos no militares

Sevilla, 2 m.—Todo lo acaecido es el resultado del disgusto producido entre los sargentos de la base de Tablada por la deposición del comandante Franco.

El comandante Barrón, acompañado de varios jefes y oficiales de la base, se personó en Tablada exhortando a los sargentos a que depusieran su actitud y manifestándoles que había

preparadas tropas para conseguir a viva fuerza la entrega de los hangares.

Los sargentos obedecieron a su jefe y entregaron las municiones y armamentos.

Por orden del general Sanjurjo se instruirá sumaria contra dichos sargentos.

### Regreso del ministro de Hacienda

Valencia, 2 m.—El gobernador civil ha referido el incidente con el patrono harinero señor Castellano.

Este patrono visitó al gobernador y dijo que no pactaba con los obreros porque ejercían coacciones.

La primera autoridad le recordó la disposición del Gobierno de contestar a los obreros en un sentido u en otro y como el patrono se negara fué ingresado en la cárcel después de violenta discusión.

### Fallece el coronel don Segundo García

León, 2 m.—A las tres de la tarde ha fallecido el coronel laureado de caballería don Segundo García, que se encontraba en ésta en viaje de propaganda electoral.

Los médicos habían recomendado al coronel reposo absoluto, pero éste no quiso observarlo por preparar las elecciones.

El cadáver fué trasladado al cuartel del Cid y mañana se verificará el entierro.

### Se ha resuelto la cuestión de Orense

Orense, 2 m.—El ministro de Marina ha enviado un telegrama anunciando que el ferrocarril en proyecto se continuará por medio de una fórmula que será aceptada por el ministro de Hacienda.

La noticia cundió rápidamente por la población y varias bandas de música recorrieron las calles.

Cesó la huelga general, reanudando mañana el trabajo todos los obreros.

### Un acto político en Cáceres

Cáceres, 4 m.—Se celebró un acto de propaganda electoral con asistencia de Lerroux.

Este dijo que todos debían votar con arreglo a su conciencia.

Manifestó que si él resultaba elegido para la jefatura del Gobierno seguiría siendo como hasta aquí.

Fué muy aplaudido.

### Maciá habla de Cambó

Barcelona, 4 m.—El señor Maciá habló de la próxima lucha electoral y dijo que el señor Cambó le había parecido siempre un hombre que no supo leer en el porvenir, que tiene talento pero que sólo asimila ideas confusas.

Refiriéndose a Largo Caballero manifestó que tiene el ministro la creencia de que ellos se abrogan facultades que no tienen y eso es injusto.

Se refirió a la primera reunión con los tres ministros y dijo que la Generalidad sólo pidió cultura y trabajo, que se le han dado por cierto.

### Se ha solucionado la huelga textil

Barcelona, 4 m.—Se han firmado las bases entre obreros y patronos de la industria textil de Tarrasa, dándose por terminada la huelga.

El gobernador ha publicado un bando con motivo de las elecciones, recomendando a todos cordura y sensatez.

## Edición de la mañana

### Madrid

### Maura dice que hay tranquilidad.-Que en Sevilla no ha habido tal resistencia y que se han despedido a 250 mecánicos no militares de Tablada

Madrid, 2 m.—El ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas y les dijo que el orden era completo.

Manifestó que, según le comunicaban de Sevilla, a las seis y media de la tarde habían comido juntos los generales Sanjurjo y Ruiz Trillo y el comandante Romero.

Dijo que las columnas que habían salido en paseo militar desfilaron por las principales calles de Sevilla, tocando las bandas de música entre las ovaciones del público.

Anunció que la huelga del ramo de alimentación quedaría resuelta mañana mismo.

Cuando el ministro hablaba con los periodistas llamó al teléfono al gobernador de Sevilla, conferenciando ambos por espacio de media hora.

Maura, sonriente, dijo a los perio-

distas: Nada y nada. El comandante Delgado se ha hecho cargo del aeródromo y me acaban de decir que Franco ha ingresado en una clínica.

Un periodista dijo: ¿Hubo resistencia en Tablada?

—No ha habido tal. El general Sanjurjo estuvo a las seis y media en el aeródromo con el comandante Romero y con el nuevo jefe de la base comandante Delgado.

Sanjurjo permanecerá en Sevilla hasta que se termine la instrucción de la sumaria, y puedo decirles que ha dispuesto el despido de los 250 mecánicos no militares que trabajan en Tablada.

Maura agregó por último que había impuesto una multa a la agencia Fabra por haber divulgado una noticia falsa y además tendenciosa.

### Lo que dicen caracterizados personajes políticos de las elecciones

Madrid, 2 m.—Acerca de las elecciones han sido interrogados algunos personajes políticos.

El señor Alcalá Zamora ha dicho que mañana se irá a la consolidación de la República por España y por la misma República.

Dijo que las Cortes laborarán urgentemente en una reorganización general del Estado.

El señor Maura dijo que las elecciones se desarrollarían con tranquilidad. Creía algo confuso el resultado por Madrid y que no se votaría ninguna candidatura completa. Tenía mucho interés en los votos de la candi-

datura de apoyo a la República porque podría medirse bien claramente la reacción conservadora.

Largo Caballero manifestó que era muy difícil pronosticar cuál sería la constitución del Parlamento.

Entendía que irían cuatro grandes agrupaciones: La derecha republicana, la radical, la radical socialista y la socialista. Vendrán algunos otros diputados cuyo número no influirá grandemente en la extracturación de las Cortes.

Opino que debía votarse la candidatura de conjunción que fué la que trajo la República.

### Las fuerzas han salido para garantizar el orden

Sevilla, 2 m.—Han celebrado nueva reunión el gobernador civil y los generales Sanjurjo y Ruiz Trillo.

A la salida el gobernador manifestó a los periodistas que la referencia dada por Sanjurjo era que ante la excitación general del pueblo sevillano y de la provincia con motivo de las elecciones se había acordado que fuerzas del ejército ocuparan algunos lugares estratégicos para garantizar el orden.

Dijo que todo se había reducido a una intencionada.

Se había nombrado provisionalmente jefe del Aeródromo al comandante Barrón, quedando destituido el teniente coronel Camacho.

### Distribución de fuerzas en Sevilla

Sevilla, 2 m.—Se ha dispuesto que una compañía de Infantería guarnezca Triana, otra quede en la maestranza de la Armería y otra en el cuartelillo.

Las fuerzas de Caballería patrullarán por las calles y los conventos y edificios públicos serán custodiados por fuerzas de Artillería e Ingenieros.

Esta distribución de fuerzas se ha dispuesto como medida de seguridad y por si alguien intentara mañana, con motivo de las elecciones, alterar el orden.

### Los aviadores que hasta ahora han sido detenidos

Sevilla, 2 m.—Hasta ahora se encuentran detenidos el teniente coronel Camacho, su ayudante que es un teniente y un capitán de la base de Tablada.

El comandante Franco, que ha sido trasladado a una clínica, sufrió esta tarde una operación, para la que hubo necesidad de cloroformizarle.

Esta noche estaba en estado relativamente satisfactorio.

### Unas palabras de Martínez Barrios

Sevilla, 2 m.—El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, que se encuentra en Sevilla, interrogado

sobre los acontecimientos, dijo «se trataba de un movimiento revolucionario de minorías que intentan en Andalucía imponerse en las elecciones». «Pretendían nada menos que una dictadura, aunque sea republicana».

### Asaltan una finca del ex infante don Alfonso

Sevilla, 2 m.—Un grupo de 300 ó 400 obreros armados de palos y piedras se trasladaron a la finca del ex infante don Alfonso de Borbón, hijo de don Carlos, asaltándola y causando daños en el interior de la misma.

La presencia de la Guardia civil evitó que destrozaran los muebles.

### Huelga resuelta

Sevilla, 2 m.—Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros auxiliares de la estación de San Jerónimo.

### ¿Se excluye a Franco de la izquierda catalana?

Barcelona, 2 m.—Una persona que forma parte de la candidatura de izquierda catalana ha manifestado que ante los propósitos que se atribuyen a Franco de sublevarse en Sevilla se había acordado celebrar una reunión de candidatos de la que saldría el acuerdo de eliminar de la misma al comandante.

Parece que esta resolución se adoptará de acuerdo con el señor Maciá.

### Los presos preventivos solicitan el voto

Barcelona, 2 m.—Los presos preventivos de esta cárcel han enviado al jefe del Gobierno un telegrama solicitando se les deje ejercitar el derecho del sufragio sin otro interés que procurar la consolidación de la República.

Piden que esta gracia se haga extensiva a todos los presos preventivos de España.

### Las tropas acuarteladas

Barcelona, 2 m.—Por disposición del general de la división y con el objeto de que el orden quede garantido se ha dispuesto que estén acuarteladas con armamentos la mitad de las fuerzas de la guarnición.

### La normalidad es absoluta en los aerodromos

Madrid, 2 m.—En los aerodromos

de Cuatro Vientos y de Getafe la vida militar es normal.

Hoy salieron quince aparatos con dirección a Africa sin otra novedad.

**Detención de obreros panaderos**

Valencia, 4 m.—Han sido detenidos varios panaderos por ejercer coacciones y otros por penetrar en las tahonas apoderándose del pan.

**Otra bandera gallega**

Santiago, 4 m.—Un grupo de manifestantes subió al Ayuntamiento, izando en el balcón la bandera gallega.

Fuerzas de la Guardia civil disolvieron a los manifestantes.

**Otras noticias interesantes**

Sevilla, 4 m.—Se da como seguro que el teniente coronel Camacho está detenido en la Comandancia General.

El comandante Rexach ha desaparecido. El comandante Franco permanece muy vigilado en la Base, y cuidadosamente asistido.

La tranquilidad y la confianza renace.

En cuanto a los conflictos obreros tienen tendencia de mejorar. La huelga del ramo de alimentación prosigue, pero el abastecimiento de la población está asegurado.

**Extranjero**

**«El Times» opina sobre la situación de España**

Londres, 28.—«El Times» publica un suelto sobre la situación de España y dice que Lerroux ha demostrado ser el campeón de la moderación.

Alcalá Zamora y Maura son dos revolucionarios escrupulosos que no tienen deseos de perjudicar a nadie.

Dice que los socialistas son en España la más sólida base contra el desorden y que su potente organización es la más numerosa del Estado.

**El embajador de España**

París, 28.—El señor Danvila recibió hoy en la embajada al señor Ventosa y al marqués de Torrehermosa.

El señor Briand estuvo en la Embajada dejando tarjeta para corresponder a la visita que por la mañana le había hecho el señor Danvila.

**Otras noticias de Madrid**

**Unas manifestaciones de un amigo de Franco**

Madrid, 2 m.—Un amigo de Franco publica en el «Heraldo» unas manifestaciones diciendo que el comandante no ha utilizado para sus propagandas políticas aviones militares y que para demostrarlo apela a la caballerosidad de los oficiales aviadores de Tablada.

Lo de aterrizar en la base sevillana sí es cierto, pero hay que tener en cuenta que en ella se da asilo a toda clase de aparatos civiles, incluso a los de empresas particulares.

**Los obreros del teatro de la Opera se declaran en huelga**

Madrid, 2 m.—Esta mañana se declararon en huelga de brazos caídos los obreros carpinteros del teatro de la Opera, antiguo Real.

Un grupo de obreros de la Confederación solicitó el despido de un compañero afiliado a la U. G. T., y, como no se accediera, acordaron declararse en huelga no abandonando las obras.

Un capitán de Seguridad, con fuerzas de la Guardia civil, se personó en las obras y concedió a los huelguistas un plazo de una hora para desalojar.

Los obreros parlamentaron desde una azotea, prometiendo abandonar el edificio si no eran detenidos. Se les concedió y salieron ordenadamente.

**Manifestaciones del jefe del Gobierno**

Madrid, 2 m.—El señor Alcalá Zamora recibió a las nueve y media a los periodistas, manifestándoles que tenía noticias de que Lerroux estaba en Cáceres.

Agregó que el ministro de Hacienda regresaba a Madrid y que se había solucionado el asunto de Orense, continuando las obras del ferrocarril mediante una fórmula que no hacía pública hasta que no la conociera el señor Prieto.

Dijo que mañana al medio día comerían con el señor Maura todos los ministros que están en Madrid menos el señor Martínez Barrios que continúa en Sevilla y Nicolau en Barcelona.

**Un acto cobarde**

Anoche, en San Lorenzo, siete acreditados vaqueristas se dedicaban a censurar el socialismo y a sus candidatos con el tono y las palabras a que nos tienen acostumbrados en sus papeles.

Un joven socialista, cuyo nombre no tenemos a mano, salió en defensa de la verdad y los siete «valientes» cayeron sobre él maltratándolo y causándole lesiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El acto en sí tiene su calificativo. Sólo la cerialidad y la cobardía pueden obrar de esta manera.

**Anuncios económicos**

EL Manantial.—José Laguna Fuentes.—Gran depósito de aguas minero medicinales. Ventas al por mayor y al detall. Despacho, calle Sevilla, 9. Teléfono 1.002. Córdoba.

VENDO sombreros de paja desde una peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén.—Sombreros Padilla Crespo.—Tendillas.

VENDO coche «Peugeot», cabriolet 5 H. P.—Toda prueba.—Razón: E. Menéndez. Calle Reyes Católicos, 9 (Hotel Villén). Córdoba.

SE VENDE camión «Ford» (nuevo model), seminuevo.—Para tratar con su dueño, San Agustín, 48.

**Anís «Pretel»**

EL MAS EXQUISITO  
**Adolfo Villén**  
RUTE

**AVISO**

El doctor Orta, especialista en Partos y Matriz, se ha trasladado desde la Avenida del Gran Capitán, 36, a García Lovera, 2. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

**LEY ELECTORAL**

Con las últimas modificaciones, 0'75. De 50 en adelante, a 50 cts.

LIBRERIA LUQUE - Diego León, 8 - CORNOBA

**El mejor anís**

**Anís Machaquito**

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

**Cerveza Mahou**

La preferida

del

mundo elegante

**Mahou**

compite en precios con cualquier otra, superándola en calidad

**Mahou**

En los mejores Bares, Cafés, Casinos, Círculos y Confeiterías encontrará usted

**Cerveza**

**Mahou**

Todo buen bebedor sabe gustar la espumosa

Se sirve a domicilio y se hacen instalaciones de la

La Cerveza

**Mahou**

Depositario en Córdoba:  
**Francisco Bernal Muñoz**

Plaza de la República

Teléfono 2-2-7-3

**Noticiario**

**Farmacias de guardia**

Las farmacias de guardia el domingo 28 del actual, son las siguientes:

Farmacia El Globo.

Don Enrique Castro Sánchez, Concepción, 18.

Don Miguel López Mora, San Pedro, número 2.

Señora viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.

Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.

**Convocatoria**

La Sociedad de Carreros, Faeneros y Similares convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria el día 1.º de Julio, a las ocho de su noche, lo que pone en conocimiento

de todos y rogando la puntual asistencia, para tratar respecto de los patronos que no aceptan las bases.

Compañeros: todos a la Casa del Pueblo el día 1.º de Julio, a las ocho de la noche.—La Directiva.

**CLINICA JOSÉ SUÁREZ**

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

**PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO**

Masaje vibratorio — Corrientes farádicas y galvánicas — Lámpara de cuarzo.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 1.º 17, Izquierda.



EL SEÑOR

**Don Manuel Fonseca Aparicio**

Ha fallecido el día 27 de Junio de 1931, a los 20 años de edad

R. I. P. A.

La Asociación de Empleados de Banca de Córdoba y su provincia; sus desconsolados padres don Aurelio y doña Carmen; sus hermanos don Ricardo, don Aurelio y doña Carmen; tíos, primos y demás parientes del finado,

RUEGAN a usted se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se ha de celebrar hoy domingo 28, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

**D.ª Dolores Otero Barea**

Ha fallecido el día 27 de Junio de 1931, a las nueve de la mañana, a los 55 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Hijos Dolores, Manuel, Rafael y José; hijas políticas, nietos y demás parientes y testamentarios, ruegan a usted se sirva encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las SEIS de la tarde en la Catedral, y conducción del cadáver, desde el domicilio, San Basilio, 54, al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

**Plaza de Toros - Ideal Cinema** Empresa GUERRERO

FUNCION PARA HOY DOMINCO 28 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media de la noche. — Cinematógrafo.—Estreno: Tercera y cuarta parte de la cuarta jornada final de la interesante serie LA MENDIGA DE SAN SULPICIO.—Reestreno EL CAPITAN BLOOD, superproducción de gran espectáculo en dos jornadas y diez partes. — 500 personas en escena. — Una película de gran espectáculo. — Sillas, 1 peseta.—Medias entradas para niños 0'50.—General, 0'10.—Mañana lunes dos grandes películas: DEUDAS SELDADAS y ¡CASADO Y CON SUEGRA!

**PARQUE RECREATIVO (local de verano) :: Emp. A. Cabrera.-Tlf. 1750**

Local preferido por el público selecto.—Temporada de CINE SONORO.—

Grandes producciones habladas en español

HOY DOMINGO 28 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—CUPIDO CHAUFFEUR, cómica y hablada en español.—Estreno de la superproducción «Fox» titulada MAREA ALTA. Sillas, 1'25.—Gradas, 0'30.—A las siete y media, cine popular dedicado a las familias: MARINO AFORINADO, estreno en seis partes.—CUPIDO CHAUFFEUR, cantada y hablada en español.—Sillas, 0'70.—Gradas, 0'20.—Medias entradas de sillas, 0'30.—Mañana lunes MAREA ALTA.

**SALON SAN LORENZO (local de verano) :: Empresa A. Cabrera**

Compañía de Comedias de JOSE TRESCOLI.—Primera actriz, CONCHITA ABARROA.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 28 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—MAS ALLA DEL AMOR.—Sillas, 1 peseta.—Gradas, 0'30.—A las SIETE y media, Cine Popular.—ROMANCE AGRESTE, por Antonio Moreno y George O'Brien.—LLEGO SAN JUAN.—Sillas, 0'30.—Gradas, 0'15.—Mañana festividad de San Pedro: Asombroso programa.

# Los pueblos

## Iznájar

Un manifiesto

Siempre escarnecidos, vejados y amenazados, pero firmes en nuestro santo ideal socialista.

Compañeros! Obreros del campo, parias del trabajo, luchad sin miedo ni temor en las próximas elecciones del 28 del actual, esforzados sin susto ni temor, llegada la hora de nuestra emancipación, no debemos desaprovecharla.

Sabed todos lo que nos ocurrió anoche en nuestro Centro Obrero. Se nos giró una visita de propaganda por los camaradas de Lucena don Vicente Manjón, alcalde accidental de aquel Ayuntamiento y culto abogado; un hermano de éste y el secretario de la Juventud Socialista de aquella ciudad, en unión del compañero y camarada de Cabra doctor Moreno Viñas. Estos dieron una velada en una aldea aneja a esta villa y después, en vehículos y en unión de aquellos honrados aldeanos del Remolino, nos trasladamos a esta población, llegando a las diez de la noche.

A la entrada de la población esperaban impacientes una compacta masa de obreros, que prorrumpieron en vítores.

Con el mayor orden se encaminó la imponente manifestación al Centro Obrero, donde aguardaban otros tantos compañeros.

Al llegar al Centro, en el Republicano, que se halla enfrente, se encontraba el señor Ruíz Maya, de Córdoba, que había llegado para hacer propaganda republicana.

Se ignora cuál de los obreros compañeros nuestros gritó a la entrada. Pero esto fué lo suficiente para que el alcalde, con dos parejas de la Guardia y a sus órdenes, se internara en el local, queriendo atropellarnos.

La oportunidad de salir al encuentro de éstos el señor Manjón les hizo retroceder y no realizar lo que pretendían.

Llamamos la atención del Director general de la Guardia civil para que amoneste al comandante de puesto de esta villa y que no continúe por esa torcida senda, tan sólo porque propagamos unas ideas que hace tiempo nos concedió la Constitución del Estado, y que cesen las persecuciones de las personas honradas y de orden.

Ya véis, estimados compañeros, lo que ocurre en estos pueblos desheredados con los republicanos del 14 y los políticos que disfrazados de monárquicos con gorro frigio, les secundan.

Demos un viva a la Libertad y al que todo lo sufre y lo padece.—Un socialista.

## Zuheros

A los camaradas

Las divergencias que ocurren en esta villa han motivado que a los socialistas se les trate de revolucionarios. La Agrupación Socialista protesta de ese hecho enérgicamente.

Con fecha 21 se publicó un manifiesto declarándose republicanos los que el 12 de Abril presentaban sus candidaturas monárquicas y prueba de ello que no figuran nada más que el señor Mesa Grande, que era antes del 12 de Abril republicano. Los demás son todos upetistas y con dicho señor Mesa contrajeron convenio para gobernar el Ayuntamiento.

¿No sabemos que en toda España componen los Ayuntamientos de republicanos y socialistas? ¿Por qué hemos de estar aquí gobernados por upetistas?

Este Ayuntamiento se compone de cinco republicanos y cinco monárquicos, así que la Agrupación Socialista no sirve para nada en esta villa. Pre-

## Valenzuela

Crisis de trabajo agrícola

Es una verdadera lástima, y pasa de los límites de la prudencia, que en un pueblo como este eminentemente agrícola y en pleno período de recolección se queden diariamente parados un 40 por 100 de los obreros que se dedican a los trabajos del campo.

Varias son las causas que contribuyen de una manera directa a este paro de braceros, siendo las principales las siguientes: 1.ª La mala cosecha actual. 2.ª El tener un buen número de labradores sus cortijos en términos de Porcuna, Higuera y Santiago de Calatrava, pueblos limítrofes, pero pertenecientes a la provincia de Jaén, donde las autoridades respectivas prohíben que trabajen los jornaleros de este pueblo. 3.ª La desvalorización de los granos, y mejor dicho, la falta de mercados para los mismos, y como consecuencia, la situación económica tan angustiosa en que se encuentra la mayor parte de los labradores, pues los Bancos, sin causa alguna que lo justifique, y sosteniendo un criterio general se niegan a facilitar dinero a todos los labradores aun cuando sean personas de una gran solvencia o de un gran crédito.

La cebada y el trigo, productos de que disponen los labradores para proporcionarse dinero y atender a sus faenas de saca, no tienen quien se los compre; en cuanto a la cebada, los pocos compradores que hay sin intermediarios, personas desprovistas de conciencia y con un afán desmedido de lucro ofreciendo precios irrisorios y por consiguiente ruinosos para los productores.

Los fabricantes de harinas, todos los años por esta época, concertaban con los labradores operaciones anticipando dinero a cuenta de trigo, y aun cuando en el año anterior obligaban a todos los peticionarios para burlar la tasa y saciar sus desmedidos apetitos a que a solas firmasen un documento en el cual manifestaba el vendedor que cedía dicho cereal al precio de tasa y, sin embargo, recibía cinco o seis pesetas menos en cien kilos, operación que, aunque parece que la hacía por su voluntad, no era así sino

## Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

# Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

que, abrumado por su situación angustiosa de falta de dinero, se veía en la imprescindible necesidad de hacerlo y después de guardar dicho secreto.

Este año la osadía y descaró de los fabricantes de harina llega aún a más: se niegan a concertar operaciones a ningún precio para el labrador asociado, para que por la falta de pesetas tenga que ceder su trigo al precio que ellos quieran, que según rumores en esta localidad, aspiran a que sea el de treinta y cinco pesetas los cien kilos.

Hora es ya que el Gobierno y en especial el señor Ministro de Economía, pongan rápido remedio a estos abusos de los fabricantes de harina y protejan a los pequeños labradores, pues como éstos están ligados tan íntimamente con los obreros, protegiendo a los primeros favorecen a los segundos, que tan justas y legítimas son sus aspiraciones en súplica de trabajo; si por el contrario el Gobierno deja en el mayor desamparo a los labradores, el paro de obreros se acentuará cada día más y se hará más difícil su solución.—Manuel Mateos Soto. Junio, 1931.

rezumando infamias, porque tenemos el «valor» de atacar a su ilustre «Jefe», tan ilustre como los que redactan aquella hoja que muy poco tienen de radicales y todavía menos de republicanos. Nosotros sabremos contestar diciendo que cuando los trabajadores se han reunido en Centros llamados radicales han sido pagando diez lo que valía cinco. Y en todo caso, si alguna atención se nos hubiera tenido, sería una inmoralidad que por ello se nos quisiera hipotecar el derecho de llamarle a Dios de tú.

Por lo que a nosotros se refiere, excelentísimo señor «Lacandro», espéramos tranquilos sus batallones.

La Confederación Nacional del Trabajo sabría resistir otro Martínez Anido y haría, si el caso se presentara, lo que no supo hacer entonces.

En todo caso procuraremos estar a la expectativa.

(De «Solidaridad Obrera».)

## Lamentaciones ciudadanas

Una queja al señor director de la Sociedad del Retiro Obrero

Soy una obrera agrícola que presto servicios en el campo de esta barriada de Alcolea. Dí a luz el día 25 de Enero de 1931, y como viese que a todas las obreras que acudían al Retiro Obrero les era entregado un recibo para más adelante cobrar diez duros, apenas pude salir a la calle me personé en dicho Retiro, donde solicité una hoja para ver si yo podía, como las demás, cobrar dicha cantidad. Me acompañaba otra obrera, la cual llevaba una hoja del patrono con quien ella trabajaba la cual no tuvieron la atención de mirar a ver qué patrono era el nuestro, limitándose sólo a decirnos que rellenáramos una hoja y que, acompañada de la firma del patrono, la entregásemos con 36 pesetas.

Volvímos a nuestras casas, y viendo que las demás seguían arreglando su recibo sin exigirles dinero ninguno, me aventuré a volver por segunda vez al Retiro Obrero, donde también, por segunda vez, me dieron la contestación primera.

Entonces me dirigí a don Gregorio García, con quien he trabajado últimamente, el cual me dió un certificado; pero como a todo esto el tiempo transcurría, cuando volví por tercera o cuarta vez, ya, claro, se habían pasado los tres meses que, según ellos, es el tiempo señalado para arreglar ese papel.

Y yo creo que no hay derecho a que siendo todas obreras y habiendo yo acudido a tiempo, no tenga derecho a tomar lo que con mi sudor gano, pagando mi patrono lo mismo por mí que por otra obrera. ¿Hay derecho?

Valeriana Benito, obrera de Alcolea.

## Una frase de Lerroux

En el Ateneo Radical del distrito quinto, el señor Lerroux, excelentísimo señor ministro de Estado del Gobierno Provisional de la segunda República, ha tenido la ocurrencia de divertirse hablando un paco de sindicalismo y haciendo conjeturas entre la organización obrera y las fuerzas políticas de Cataluña, combinando lo divino con lo humano y colocando en el mismo plano de elementos subversivos al sindicalismo, separatismo y republicanismo de izquierdas, supo construir una frase que es todo un monumento de literatura lerrouxista.

Dijo: «Yo no tengo más que llegar aquí, dar cuatro voces y con un batallón lo barro todo. Esto lo digo hoy y lo hago mañana si quiero: pero no conviene porque sería crear luchas intestinas».

La elocuencia del ex emperador del Paralelo tiene un parecido enorme con los procedimientos que han hecho tristemente célebre a La Cierva y conde de Bugallal.

Sinceramente, Lerroux es capaz de hacer lo que dice, pues tratando de pegar al pueblo ha dicho siempre la verdad.

La dijo cuando afirmó que no le temblaría el pulso para firmar sentencias de muerte. Cuando en el Congreso propuso el aumento de sueldo para el clero rural. Cuando quiso hacer cazar como fieras a los sindicalistas y anarquistas diciendo que por la huelga general del año 1917 habían cobrado de Alemania. Cuando defendió la supresión del Jurado. Y lo ha dicho siempre que se ha tratado de atacar a los trabajadores favoreciendo a la reacción.

Un hombre que como él no se defiende ante la inmoralidad política que supone ir del brazo de la «Lliga» a la que combatió en sus días de gloria, es capaz de todas las indecencias; incluso de mandar cien batallones para defender el prostíbulo de su último maridazo político.

Nos felicitamos, porque el excelentísimo ministro de Estado, con toda su excelencia tuvo que aguantar la repulsa que en forma de silba atronadora le ofreció el pueblo a la salida del citado Centro.

Ahora puede salir «El Progreso»

sentamos unas bases de trabajo para que empezaran a regir el día 1.º de Junio y no han sido respetadas.

Suplicamos del gobernador atienda a este pueblo y que se cumpla lo pactado.—La Agrupación Socialista.

## Jauja

Un pueblo necesitado de teléfono

Hace próximamente cuatro años que con razones muy lógicas y con justo derecho solicitamos, bajo respetuosa instancia, de la Compañía Telefónica Nacional de España la instalación en este pueblo de los teléfonos, por ser materia vital para el desarrollo del Comercio y la Industria que integra el mismo, pues estamos completamente incomunicados, sin telégrafo ni teléfono, y esto ocasiona multitud de viajes con sus respectivos gastos, superiores a las fuerzas del Comercio e Industria de cualquier pueblo.

Indudablemente, y esto fué en plena dictadura, en las Oficinas de la Dirección de la Telefónica dieron cajón a nuestra instancia.

Pero creyendo que somos, como entonces, acreedores por muchos conceptos a que se nos establezca una Central Telefónica, con fecha 20 del mes actual elevamos nueva instancia a la citada Dirección, para que tenga a bien corresponder a nuestros deseos, ya que no pedimos más que una cosa justa, planteada durante cuatro años.

Así es que desde estas columnas lo hacemos extensivo para que llegue a conocimiento del director de la Telefónica Española, del Consejo de Administración o de quien corresponda, esperanzados en que su buena fe penetrará muchos anhelos y su actividad hará que éstos se vean pronto realizados.

Corresponsal

Lea usted POLITICA

## Automovilistas:



Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26 CÓRDOBA Teléfono 1-4-4-4

## Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-1-8

CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

## LA PERLA

CAFÉ, CONFITERIA Y PASTELERIA

Todos los días gran variedad en Helados

El mejor refresco: Horchata de Chufas

Gondomar, 1 CORDOBA Tlf. 1-0-3-8

## Añís ESPAÑA

RUTE

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día.—Bictiff a lo Fornos.

Correo de Viena

## Los Don Quijote de la reacción y un escándalo reaccionario

En los países cultos, la dictadura no tiene suerte. Figúrese el lector un régimen dictatorial en Francia, Inglaterra, Suiza, Dinamarca, Suecia o Noruega. Es en absoluto imposible. Una condición «sine qua non» de la dictadura, es un bajo nivel cultural.

Tampoco en Alemania y Austria es posible un régimen dictatorial. La situación económica en ambos países es en extremo crítica, y, por lo tanto, el terreno propicio a la dictadura; y sin embargo todas las tentativas para implantarla resultan estériles: la población es demasiado culta para tolerar un dictador.

Así, han fracasado los esfuerzos para implantar la dictadura en Austria.

Hemos ya relatado en estas columnas las hazañas de los Don Quijotes de la reacción austriaca. Los lectores conocen ya al señor Vaugoin, que sueña con el papel de Mussolini en Austria. Este Don Quijote no se cansa de minar la República, con la esperanza de subir al trono de dictador. A pesar de su antirrepublicanismo bélico, es «leader» del partido cristiano-social, antes encabezado por el prelado Seipel, que prefiere actuar por entre los bastidores, y, desde hace ya unos diez años, ministro de la Guerra de la República.

Hace un año, Vaugoin y los suyos dijeron que había llegado el momento de dar un puntapie a la «podrida democracia». Las Uniones Patrióticas, por ellos fundadas y cuyos miembros eran conocidos bajo el apodo de «Plumas de gallo», estaban dispuestas a dar el asalto contra los enemigos, o sea, los socialistas, demócratas y republicanos. El ayudante de Vaugoin, el duque de Starhemberg, un joven sin cultura, pero con dinero, prometió hacer polvo a la maldita República. Empezó la movilización de las «legiones férreas», en su gran parte compuestas de elementos turbios.

Entonces el partido socialista declaró que a su vez movilizaría sus tropas, o sea, la «Unión para la defensa de la República», un ejército bien disciplinado y pronto a sacrificarse por la gran causa. La burguesía liberal y la gran mayoría de los intelectuales se pusieron al lado de los defensores de la democracia. Vaugoin se dio cuenta de que a la fuerza no conseguiría nada y no tuvo más remedio que apelar al sufragio universal. Esperaba obtener en las elecciones parlamentarias la mayoría, pero le estaba reservada una honda decepción: el partido cristiano-social, junto con las Uniones Patrióticas («Heinwehr»), no reunieron más que una tercera parte de votos.

El señor Vaugoin, que a la sazón era canciller de Estado, se vio obligado a dimitir y volver al Ministerio de la Guerra. El duque de Starhemberg, al cual Vaugoin había nombrado ministro de Gobernación, tuvo que dimitir, después de haber cometido una serie de tonterías y polacadas. El señor Schober, contra el cual intrigaba de un modo poco decoroso Vaugoin, fué nombrado canciller de Estado.

Después de este fracaso, los «Plumas de gallo», dándose cuenta de su impopularidad, quedaron en la sombra y no se atreven a levantar cabeza. La cruzada contra la democracia fracasó.

... Pero el corto reinado de Vaugoin, Starhemberg y secuaces, dejó huellas en los Ministerios y toda la Administración. Aproximaron la situación para

colocar en todos los cargos importantes a todos sus partidarios.

El más escandaloso de estos nombramientos fué el de Strafella, de director general de los Ferrocarriles. Este señor era director de Tranvías en Graz y especulador conocido. Supo llamar la atención de los reaccionarios por la opresión de los obreros y empleados, así como por discursos bélicos en las reuniones «patrióticas». Siendo canciller, Vaugoin le nombró, ante el asombro general, director de las líneas férreas, a pesar de que Strafella no tenía experiencia alguna. No pocos conservadores se mostraron indignados, pero ni Vaugoin, ni su protegido, hicieron caso de lo que la gente pensaba.

Después del fracaso de los «patriotas», cuando Vaugoin había tenido que dimitir del puesto de jefe del Gobierno, también la mayoría de sus favoritos tuvo que marcharse. Pero Strafella ni siquiera pensó en marcharse. Además, cada vez que la Prensa y la oposición parlamentaria insistía en su dimisión, Vaugoin le decía:

—¡No haga usted caso! ¡Que los perros ladran!

Pero los «perros» hacían tanto ruido que el país entero se agitó. Hace unas semanas del caso Strafella se ocupó una comisión parlamentaria especial. En sus sesiones fueron leídos documentos que hicieron enrojecer hasta a los cristiano-sociales. Contenían, en efecto, cosas asombrosas. Especialmente pintorescos eran los contratos concluidos por Strafella con sus favoritos y correligionarios políticos, a los cuales había llamado desde Graz para que ocupasen puestos de importancia en las líneas férreas. A pesar de que los ferrocarriles les eran en absoluto ajenos, les dió sueldos exorbitantes, y en previsión de que pronto tendría que marcharse, cuantiosas pensiones vitalicias, para caso de abandono del servicio.

Tampoco se olvidó Strafella a sí mismo; su pensión fué fijada en mil quinientos chelines (o sea, cerca de dos mil doscientas pesetas), mensuales! Y eso para toda la vida. Para darse cuenta de lo escandaloso de este hecho, baste decir que el señor Hainich, que durante ocho años había ocupado el puesto de presidente de

la República, cobra sólo mil chelines mensuales.

La comisión parlamentaria decidió, por 11 votos contra 7, que Strafella debía inmediatamente dimitir.

Pero Vaugoin dijo de nuevo a su favorito:

—¡No haga usted caso! ¡Quédese en su puesto!

Y Strafella otra vez declaró a los periodistas que ni siquiera pensaba marcharse.

Era ya demasiado. Al mismo día se celebró un Consejo de ministros y decidió la dimisión inmediata de Strafella. Veinticuatro horas más tarde, Strafella dió su dimisión. El señor Vaugoin, impotente para defender a su protegido, ni presenció el Consejo de ministros. Declaró estar enfermo, y abandonó la capital. Los periódicos afirman que esta enfermedad se llama «strafellit...»

N. Tassin

## Del Ayuntamiento

Haciéndose eco la Comisión municipal de Beneficencia y Cementerios de las quejas expuestas por diferentes conductas en la Prensa local, por el presente se invita a todos interesados en dichas quejas a que en el Negociado respectivo de la Secretaría de este Concejo las expongan y al mismo tiempo denuncien las desapariciones de macetas y demás exhornos de los panteones y sepulturas en la seguridad de que si son fundadas se exigirá las correspondientes responsabilidades a los causantes de ellas.

## Alumnos de la Academia Espinar

que han obtenido 33 Matriculas de Honor, 255 Sobresalientes y 251 Notables en los exámenes del presente curso.

(Continuación)

### SOBRESALIENTES

- D. Manuel Vizuete Martínez.
- » Manuel Robles Rodríguez.
- » Antonio Moreno Alvarez.
- » Tomás Díaz Carbonero.
- » Rafael Galán Hoyos.
- » Angel López Madueño.
- » Eduardo Ruiz Sánchez.
- » Rafael Serrano Pérez.
- » Santos Viguera Criado.
- » Gabriel Galavis Murillo.
- » Eloy Villamor Ruiz.
- » Antonio Villa Vida.
- » Guillermo Caballero Rubio.
- » Manuel Cano Aranda.

(Continuará).

## Una carta

Señor don Pablo Troyano, director de «La Voz» de Córdoba.

Muy señor mío: Me consta de una manera que no deja lugar a dudas, que en el mitin celebrado anoche por ustedes en Cerro Muriano, se permitió usted atacarme de una manera por demás desconsiderada e injusta por considerar usted que fué un acto de descortesía, por mi parte, el no asistir al acto, dado mi carácter de alcalde de esta barriada.

Los ataques que usted me dirigió desde la tribuna pública tuvieron tal carácter personal y virulento que por propia estimación me abstengo de hacer de los mismos el comentario debido. Sólo si le recordaré a usted que se permitió censurarme de la manera más dura y desconsiderada, no sólo en el terreno particular, sino también en el político y profesional.

Yo lamento que la pasión política le impidiera a usted anoche guardar el respeto y la más elemental consideración que en la convivencia social se merecen las personas honorables.

Yo no asistí al acto celebrado por ustedes por dos razones: La primera, que como particular estaba en mi perfectísimo derecho de abstenerme de asistir a un acto político que no tenía nada que ver con mi ideología y filiación política, máxime en las presentes circunstancias en las que el pacto que nos llevó unidos a socialistas y republicanos el 12 de Abril ha quedado roto, en esta provincia al menos, para las próximas elecciones a Constituyentes. La otra razón, que como alcalde pedáneo tampoco tuve la obligación de asistir a dicho acto, ya que quedaba dispensado de la obligación de hacerlo desde el preciso instante que no fui invitado para ello de una manera oficial ni por ustedes ni por las personas que aquí tienen su representación. De haberseme invitado con tal carácter, puede usted tener la seguridad de que hubiera asistido y aunque ello hubiera representado para mí notoria violencia teniendo en cuenta mi significación política contraria y el cariz personalista que el diálogo político ha adquirido en estos momentos. Estas consideraciones le debían haber llevado a ser más comedido en la apreciación de mi conducta como particular y como alcalde pedáneo de esta barriada.

Ahora bien; si creyó usted que por ser teniente de alcalde de Córdoba, yo alcalde pedáneo de esta barriada estaba en la obligación de ponerme a sus órdenes con la misma ofiosidad y acatamiento que pudiera hacerlo un guardia municipal cualquiera, está usted completamente equivocado. En primer término porque usted no vino, no debió venir usted aquí con dicho carácter, sino con el que corresponde a un señor particular que viene en actos de propaganda electoral. Porque en segundo término, de haber venido usted con semejante representación, la más elemental educación y cortesía le obligaba a usted a haberme visitado en mi casa, a no ser que usted crea que el lugar adecuado para entrevistarnos sea la taberna de la barriada o la vía pública.

Con esto queda explicado suficientemente mi abstención del acto celebrado por ustedes, lo cual, como comprenderá cualquiera persona sensata, no justifica, ni mucho menos, las manifestaciones por demás impertinentes y groseras con las que fui aludido por usted hasta el extremo de referirse al hecho de que el cargo que ostento se lo debo a ustedes, olvidándose que el que ustedes ostentan en el Ayuntamiento de Córdoba se lo deben tanto a los sufragios republicanos como socialistas, y por lo que respecta a esta

barriada única y exclusivamente a los votos socialistas.

En cuanto a los ataques que en el terreno profesional me dirigió usted sólo desprecio merecen. El que un día a la semana me ausento unas horas de la barriada para ir a Córdoba en asuntos también profesionales, no creo que sea motivo para que nadie, y menos usted desde el lugar en que lo dije, pueda decir que tengo abandonados los servicios médicos de la barriada, a no ser que crea usted que yo soy el único médico de la Beneficencia Municipal a quien no le es permitido el derecho de disponer de unas horas a la semana para atender a sus asuntos tanto particulares como profesionales.

Si esto, señor Troyano, es una amenaza velada, tenga usted entendido que la sé despreciar como se merece. Afortunadamente ha pasado ya la época en la que un cargo de médico de un Ayuntamiento dependía de las veleidades y de los rencores políticos de un teniente de alcalde más o menos engreído o más o menos cacique. Hoy no se dispone así como así de un Inspector municipal de Sanidad, de un hombre que ostenta un título académico, como se dispone del cargo de un triste guardia municipal o del más desamparado barrendero. Sépalo usted, si lo ignoraba.

En cuanto a las imputaciones que también me hizo usted en su desafortunada perorata haciéndome responsable del acto de descortesía que cometió el público saliendo en masa del salón dejándolos a ustedes solos en el mismo, tenga usted entendido que yo no induzco a nadie a cometer actos censurables. Ello fué una cosa espontánea y como protesta de la información totalmente falsa que hizo «La Voz» del mitin socialista celebrado antes en esta barriada.

Por lo demás, yo no tengo la culpa de que los vecinos en general de esta pacífica barriada me respeten y me estimen en un grado infinitamente superior al respeto y la estimación que les merecen los dos o tres sujetos indecibles que aquí ostentan la representación política de ustedes.

El pueblo, señor Troyano, dispone de una sensibilidad más fina de lo que usted se figura, que le permite distinguir de categorías sociales tanto como de jerarquías morales e intelectuales.

Por otra parte, mi vida de austeridad y de trabajo me dan el derecho a ese respeto y estimación de mis vecinos y ello me compensa sobradamente de lo penoso que es a veces el cumplimiento del deber. Ello también constituye mi mayor timbre de orgullo y satisfacción.

Esperando la publicación de esta carta en el periódico de su digna dirección, como rectificación a las ofensas que públicamente me ha hecho usted, queda suyo afectísimo. s. s. q. e. s. m.—Dr. Aguado Escribano.

JOSE AGGEO SANCHEZ

Clinica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS

POZOBLANCO (Córdoba)

LA GARZONA

Ondula maravillosamente el cabello, perfumándolo

Venta en perfumerías de Córdoba

## En los momentos...

históricos que atraviesa España, todos debemos conocer los sistemas sociales contemporáneos. PÍDANOS nuestro catálogo de obras sobre

REPUBLICANISMO  
SOCIALISMO  
COMUNISMO  
ANARQUISMO  
SINDICALISMO  
AGRARISMO, ETC.

LIBRERIA LUQUE

Diego León, 8  
Teléfono 2056

CÓRDOBA

## Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba